

Выступление
Главы делегации Республики Таджикистан
Посла по особым поручениям Министерства иностранных дел
Т.Назирова на Встрече по итогам Экономического форума
СПЕКА – 2010

/Ашгабат, 7-8 июня 2011 г./

Уважаемый г-н Председатель,

Уважаемые участники встречи,

Прежде всего хочу направить слова благодарности в адрес Правительства Туркменистана и всех других задействованных структур за прекрасную организацию настоящей встречи и пожелать успехов в его работе.

Мы уверены, что это заседание будет логическим продолжением предыдущих встреч и внесет свою лепту в дело восстановления мира и стабильности, а также создания благоприятных условий для экономического и социального развития в Афганистане посредством интегрирования этой страны в региональное экономическое сотрудничество с Центральной Азией.

Страны Центральной Азии, международные партнеры и Правительство Афганистана на прошедших встречах достигли общего согласия о необходимости усиления сотрудничества в регионе, которое может способствовать стабильности и устойчивому развитию Афганистана и придаст новый импульс реализации Национальной стратегии развития этой страны. Вопросы, связанные с содействием торговле, транспортными перевозками, привлечением инвестиций, реализацией инфраструктурных объектов и решением водно-энергетических проектов были определены в качестве главных направлений взаимодействия на данном этапе.

Не умаляя определенных успехов, достигнутых в Афганистане, следует отметить, что, к сожалению, все еще ощущается необходимость большей согласованности и вовлечения мирового сообщества в осуществлении проектов и достижении целей в Афганистане. Мы надеемся, что проекты, предложенные в рамках настоящей встречи, будут реализованы и тем самым, будет внесен весомый вклад в создание условий для процветания афганского народа.

Соседи Афганистана больше всех заинтересованы в восстановлении стабильности и экономического роста в этой стране. Таджикистан, связанный с Афганистаном общностью истории, культуры, языка и религии, непрерывно стремится всеми возможными путями и способами внести свою лепту в этот процесс.

Важным фактором обеспечения устойчивого развития является вовлечение Афганистана в процесс региональной интеграции через экономическое и торговое сотрудничество с соседними государствами.

Географическое положение Афганистана является важным благоприятствующим фактором определения роли страны в интеграционных процессах и развития, о чем свидетельствует тысячелетний исторический опыт. В сегодняшних условиях глобализации, важность географического положения Афганистана в качестве перекрестка между различными регионами Азиатского континента становится более очевидной.

Открытие новых транспортных и коммуникационных маршрутов, укрепление возможностей существующих коридоров путем строительства новых автомобильных и железнодорожных путей через Афганистан отвечает задачам развития интеграционных процессов и нашей общей цели – обеспечению мира, стабильности и развития в стране и в регионе в целом.

Таджикистан поддерживает все инфраструктурные проекты в области коммуникации и транспорта в Афганистане и в регионе. Железнодорожный маршрут от Шерхан Бандара до Герата, к которому также соединяются уже построенная ветка Хайратон-Мазори Шариф, а также перспективные – Имомназар-Андхой и Тургунди-Серхетабад, изучен и ожидает от нас конкретных дальнейших шагов. Соединения Шерхон Бандар-Нижний Пяндж (Таджикистан), Хайратон-Мазори Шариф (Узбекистан), Имомназар-Андхой и Тургунди-Серхетабад, (Туркменистан), а также Герат-Тубад (Иран) позволят превратить

данный маршрут в транзитную магистраль и обеспечить немалый ежегодный доход в бюджет Афганистана.

Наша страна принимает непрерывные меры по сотрудничеству с Афганистаном в области транспорта и коммуникаций. В настоящее время Таджикистан и Афганистан соединяют пять автомобильных мостов через реку Пяндж, также продолжается строительство нового моста в Ванджском районе. Планы строительства двух других мостов в Кокуле и Айвадже находятся на стадии рассмотрения и изучения. На трех пограничных пунктах действуют зоны приграничной торговли, а на приграничном пункте Нижний Пяндж открыта свободная экономическая зона.

Следует также отметить, что в данное время Таджикистан и Афганистан связывает оптико-волоконная линия связи. Таджикская сторона выражает готовность увеличить количество таких линий с соседней страной, что также обеспечит устойчивую связь Афганистана с другими странами региона и отвечает целям, поставленным сегодняшней встречей.

В настоящее время Таджикистан вносит свой вклад в подготовку профессиональных кадров для гражданских нужд Афганистана в таких сферах как сельское хозяйство, образование и здравоохранение. В целях обеспечения всестороннего и эффективного сотрудничества в сфере подготовки кадров различного профиля, мы призываем страны, международные и региональные организации учесть языковую общность, опыт и возможности Таджикистана.

Уважаемые коллеги,

Таджикистан подчеркивает необходимость использования экономических возможностей и природных ресурсов самого Афганистана, способных оказывать содействие решению проблем этой многострадальной страны.

На предыдущих конференциях и встречах по Афганистану мы предлагали и подтвердили готовность предложить свои возможности для раскрытия и использования потенциала этой страны. Мы, таким образом, подтверждаем целесообразность строительства сети гидроэлектростанций в Таджикистане и начала освоения новых земель в Афганистане путем внедрения ирригационных систем на этих площадях. Обеспеченность дешевой электроэнергией будет способствовать развитию частного сектора и всех отраслей экономики и, в то же время, разумное использование сельскохозяйственного потенциала Афганистана будет способствовать не только решению вопросов продовольственной безопасности самого Афганистана, но и обеспечению региональных рынков сельскохозяйственными продуктами, в частности продовольствием.

Строительство водно-энергетических объектов на реках Таджикистана направлены, в первую очередь, на сбалансирование водных и энергетических проблем региона, и, в ближайшей перспективе, станут единственным способом смягчения ущерба от вероятных маловодий и паводков в среднем и нижнем течении Амударьи.

Озабоченность по поводу того, что строительство гидроэнергетических сооружений в Таджикистане приведет к ухудшению экологической системы и уменьшению водотока рек региона, является неоправданными, потому что Республика Таджикистан неоднократно заявляла и заявляет о своей приверженности принципам добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества в решении проблем справедливого и рационального использования водно-энергетических ресурсов региона.

Мы с пониманием относимся к озабоченности заинтересованных сторон в этом контексте и, согласно договоренности, достигнутой со Всемирным Банком, который финансирует проведение оценочных исследований и соответствующих экспертиз на Рогунской ГЭС, объявили мораторий на строительные работы на данном объекте. В настоящее время проводится комплексная оценка экологического и социального воздействия проекта, а также оценка ТЭО Рогунской ГЭС. В ближайшее время оценочные работы будут завершены и объявлены результаты, тем самым, будут сняты все опасения, направленные в адрес проекта.

В пользу безопасности строительства новых гидроэнергопроектов говорит также богатый опыт таджикских энергетиков и построенная более 30 лет назад и успешно функционирующая Нурекской ГЭС. По оценкам экспертов Международной комиссии по высотным плотинам, каменно-насыпная плотина Нурекской ГЭС не только доказала свою безопасность, более того обрела большую устойчивость за 30-летний период эксплуатации.

Отдельно хочу сказать о проектах транзитных высоковольтных линий электропередач в и через Афганистан. В нынешнем году будет сдана в эксплуатацию ЛЭП 220 кВ из Таджикистана до афганского города Пули Хумри. Таджикский участок проекта уже завершен, скоро dokonчат работу и афганские специалисты. Проект позволит обеспечить электроэнергией ряд северных провинций Афганистана.

Мы также надеемся, что на данной встрече будет рассмотрен наиболее актуальный в настоящее время проект высоковольтной ЛЭП CASA-1000 (Сангтуда-Кабул-Пешавар), который объединит в себе решение проблемы нехватки электроэнергии в Афганистане и Пакистане и избытка дешевой электроэнергии в Кыргызстане и Таджикистане.

Оба упомянутых нами проекта предоставят возможность Афганистану удовлетворить свои потребности в электроэнергии и одновременно извлечь выгоды от транзита электричества.

Уважаемые участники встречи,

Программы, проекты, идеи и предложения, которые были озвучены сегодня, не являются новыми или же нереальными. То, что от нас требуется – это реальное и открытое конструктивное сотрудничество. Странам региона и мировому сообществу необходимо осознавать важность реализации успешной стратегии, способствующей установлению стабильности, безопасности и широкому эффективному региональному сотрудничеству, искренне и последовательно предпринять усилия для достижения целей, созвучных надеждам и чаяниям славного народа Афганистана.

Благодарю за внимание!